

# “议长难产”折射美国“制度破产”

美国第118届国会3日开幕，当天的众议院议长选举经三轮投票仍然“难产”，导致新一届国会众议院无法履职。这是百年来美国国会议长选举首次未能在首轮投票中产生人选，反映共和党内外分歧以及民主、共和两党的对抗，更凸显美国政治制度及相关选举制度的失灵与破产。

分析人士指出，今年1月6日是美国国会山骚乱两周年。过去两年来，国会山骚乱以及相关调查在美国引发广泛争论，成为激化党派矛盾的重要因素。随着新一届国会开幕，民主、共和两党分别控制参众两院，形成“分裂国会”格局，新裂痕遇上旧伤疤，美国政治纷争或将变本加厉，社会撕裂和制度困境或将不断加剧。

## 议长“难产”

去年11月美国中期选举后，共和党从民主党手中赢得国会众议院控制权。作为众议院共和党领袖的凯文·麦卡锡最有希望成为新一届众议院议长。然而，他的竞选之路并不顺利。

美国国会议院共有435个席位，当选议长需要得到简单多数支持，即获得至少218张赞成票。目前，共和党在众议院占据222席，这意味着党内只要有超过4人反对，麦卡锡就无法当选议长。

3日参加投票的共有434名众议员。首轮投票中，麦卡锡仅获得203票，有19名共和党众议员将票投给了其他人。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯则获得本党全部212票。

按照相关规定，众议院要继续投票，直至有人胜出。在当天举行的第二和第三轮投票中，麦卡锡分别获得203票和202票，而杰弗里斯则均获得212票。随后，众议院决定休会，4日继续举行议长选举。

麦卡锡已表示，将争取众议院议长职位直到最后一刻。有美国媒体分析认为，麦卡锡在共和党内没有明确对手，但又无法获得足够票数当选，这意味着众议院议长选举僵局短期内恐难打破，制度的“死循环”或将进一步放大。

## 纷争加剧

按照相关法律规定，在选出议长前，众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米尔·希尔指出，众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

分析人士指出，共和党部分保守派人士认为麦卡锡对民主党“过于软弱”，因此反对他出任众议长。此事一方面反映出共和党内部的严重分歧，另一方面也再次凸显两党之间的尖锐矛盾。

事实上，麦卡锡并不反对与民主党争斗。他曾明确表示，众议院共和党人将对此前民主党主导的国会山骚乱调查委员会的工作进行审查，并将围绕南部边境移民潮、美国从阿富汗撤军等问题发起调查以问责拜登政府，并不排除对总统拜登发起弹劾调查的可能性。

分析人士指出，麦卡锡为当选众议院议长可能会寻求对党内保守派妥协，这意味着未来共和党在众议院对民主党的态度将更为强硬。当前，美国国会参众两院分别由民主、共和两党控制，双方均已开始瞄准2024年美国总统选举。因此，未来美国的竞争问题预计会进一步加剧。

## 撕裂加深

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1

月6日，时任总统、共和党人特朗普的大批支持者在美国首都华盛顿举行集会。其中部分人游行至国会山，并用暴力闯入国会大厦，导致参众两院认证2020年总统选举结果的联席会议被迫中断，主持会议的时任美国副总统彭斯同数百名议员惊慌撤离，留下震惊全美和世界的“名场面”。这场骚乱直接造成5人死亡、超过140名警察受伤以及大量财物损失，美国的“民主”形象也严重崩塌。

2021年6月30日，民主党掌控的美国国会议院决定成立国会山骚乱调查委员会，成员均由时任众议院议长、民主党人南希·佩洛西任命。2022年12月22日，该委员会发布最终报告称，发生骚乱的主要原因在于特朗普。该委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为，特朗普为推翻2020年美国总统选举结果和阻止权力交接，设计了“多个步骤”。特朗普则指责这一调查受政治因素驱使，拒绝接受调查结果。

国会山骚乱及其后续调查抹去了美国给自身政治制度添加的“美颜”效果。美国《纽约时报》巴黎分社社长罗杰·科恩撰文说，这是“对美国民主灯塔形象的一记重击”。《今日美国报》华盛顿分社社长苏珊·佩奇发文指出，国会山骚乱暴露了美国内部的多重裂痕。

过去两年来，在竞争推波助澜下，美国民众围绕堕胎、控枪、移民等问题的意见愈加分裂，日益走向极端化。在严重对立的社会环境中，极端情绪的不断高涨反过来又进一步加剧党争，导致政治暴力事件屡屡发生。

《纽约时报》专栏作家托马斯·埃德萨尔指出，在美国，政治极化已经形成一股自我驱动的力量，左翼和右翼都能从政治极化催生的敌意中获得力量。而在美国作家罗伯特·布里奇看来，美国已经处在“内战”之中，只是没有正式宣战而已。

新华社记者 颜亮 孙丁(新华社华盛顿1月3日电)

中国疾控中心：  
短期内XBB变异株大规模流行可能性低

据新华社北京1月4日电 中国疾控中心4日发布信息显示，我国目前本土流行的新冠病毒绝对优势毒株是BA.5.2和BF.7，个体在感染BA.5.2或BF.7后产生的中和抗体，在短期内(3个月)会维持相对较高水平，预期对其他奥密克戎变异株分支(包括XBB)有较好的交叉保护作用。我国短期内，由XBB系列变异株引起的规模流行的可能较低。

中国疾控中心病毒病所长许文波表示，XBB是奥密克戎BA.2衍生的2个变异株BJ.1和BM.1.1的重组毒株，主要在美国、印度、马来西亚和新加坡等国流行。新的变异分支，在美国新冠病例占比迅速上升，上周达到40%。近3个月以来，我国已经监测到BF.7、BQ.1、XBB传入，但BQ.1和XBB在我国尚未形成优势传播。

目前，未见任何国家报道XBB.1.5致病力增加，也无感染者住院比例和病死比例增加的报道，也未见其引起的临床症状与其他奥密克戎分支的差异。

针对网传XBB毒株会引发呕吐和腹泻的症状，首都医科大学附属北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾表示，一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻的症状，通常1—3天可以自行缓解，没有发现XBB毒株更容易侵犯心脑血管系统和消化系统。

## 风寒风热如何区分？ 服中药如何更对症？

当前，我国疫情防控工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”。在中成药的使用中，很多药的适应症都有风寒和风热的区别，该如何判断自己的症状是寒证还是热证？怎么选中药治疗更有效？如何避免用药误区？国务院联防联控机制组织首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉作出专业解答。

问：很多中成药的适应症都有风寒和风热的区别，该如何判断自己的症状是寒证还是热证？怎么用药才能更对症、更有效？

答：新冠病毒感染从中医来看属于“疫”病范畴，通俗地说，是传染性很强的外感病。对于外感病，不管其诱因是风寒还是风热，出现临床症状大部分都表现出发烧、怕冷、乏力、咽喉疼痛等。无论是风寒还是风热引起的临床不适，运用具有解表功能、治疗感冒的药物治疗都是有效的。

临床表现为发烧、怕冷、肌肉酸痛、咽干咽痛、乏力、鼻塞流涕等症状的，多属于风寒导致，宜服用疏风解表的中成药，如在北方地区常用的感冒清热颗粒、荆防颗粒等。

临床表现为发热、咽喉疼痛明显，怕冷不明显，肌肉酸痛、乏力、咳嗽等症状的，多属于风热导致，宜服用疏风清热或者化湿解表、清热解毒的中成药，如宣肺败毒颗粒、清肺排毒颗粒、蓝芩口服液等。

患者可根据自身症状选择其中一种中成药。按照说明书剂量或咨询专业医师服用1至2天后，若症状无明显缓解或持续加重，建议及时到正规医疗机构就诊。切勿盲目同时服用多种功效类似的中成药。

特殊重点人群，尤其是老年人合并慢性基础疾病者、肿瘤患者、免疫相关疾病患者、慢性肾功能衰竭在做常规透析的患者等，这些人群如果感染了新冠病毒，选用中成药时一定要向专业医生咨询，在医生指导下用药。

问：《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》以及各地出台的指南指引推荐了很多中成药，个人参照这些方案，该怎么选中药？如何避免用药误区？

答：个人选药时，应注意以下几方面：

一是经早期治疗，新冠病毒感染者一般2至3天体温就可以恢复正常，之后一些患者会出现咽痛、咳嗽、声音嘶哑等症状，此时宜服用具有宣肺止咳功效的中成药，如急支糖浆、通宣理肺丸等；咽喉疼痛明显者加用几天利咽解毒止痛的中成药，如六神胶囊、清咽滴丸等。

二是部分人会出现乏力、呕吐、腹泻，从中医来看是湿邪明显，宜服用化湿解表类的药，如藿香正气水、藿香正气胶囊等。但此时不宜服用清热解毒的药物，以免导致腹泻或消化道症状加重。

三是儿童出现发热、咽干咽痛、咳嗽等症状，可以用疏风解表、清热宣肺的药物，如儿童清肺口服液等；如发热、食少腹胀、口臭、大便干结，可以用消积导滞、清热宣肺的中药，如小儿柴桂退热颗粒等。对于一些特殊体质的孩子，如过敏体质，用药前一定要向儿科医生咨询。对于婴幼儿，除了吃药还可以采用非药物治疗手段来缓解症状，如推拿、捏脊或者中医刮痧。

新华社记者(新华社北京1月4日电)

# 俄乌攻势加剧 和谈基础难寻

新年伊始，乌克兰局势火药味十足。连日来，俄军对乌基辅等地的能源和电力设施实施大规模打击；乌军则对顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点的俄军发动袭击，已致89名俄军人死亡。近期，俄乌都在积极提升自身军事实力，双方在和谈目标上南辕北辙，加之美西方不停“拱火浇油”，冲突复杂化趋势更加明显。

## 新年互炸 战意汹涌

当地时间1日零时40分左右，乌克兰全境拉响防空警报。这是去年10月以来俄罗斯对乌发动的第11波大规模空袭。新华社驻基辅分社邻近的杰斯尼扬斯基区上空发生爆炸，随后基辅市东郊布罗瓦雷方向传来巨大爆炸声。爆炸导致分社公寓楼门窗玻璃抖动，并引起楼下多部车辆发出警报声。

2日凌晨2时许，基辅再次响起防空警报，市郊传来密集的高射炮发射声和爆炸声。当地媒体分析，这可能是袭击杰斯尼扬斯基区火电站的俄无人机遭到乌防空火力拦截。

去年12月29日以来，包括基辅在内的乌克兰多地屡遭俄导弹、无人机大规模打击。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金认为，俄军此举旨在继续打击乌能源、通信、电力设施，削弱其军事潜力。

在乌军事专家弗拉季斯拉夫·谢列兹尼奥夫看来，俄军近期无人机袭击呈现以下新特点：一是在天气不佳和夜间能见度低时发动袭击；二是利用第聂伯河作为攻击通道。他认为，在弹药库存耗尽前，俄军不会停止此类袭击。

乌军反击也随之而来。俄国防部4日证实，乌军1日凌晨向位于顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点区域内的俄军临时部署点发射6枚“海马斯”多管火箭炮火箭弹，导致89名俄军人死亡。这也是自去年2月俄对乌发起特别军事行动以来，俄国防部在通报中承认遇袭死亡人数最多的一次。3日，乌军称，克里米亚占科伊镇等多地发生爆炸。

## 提升战力 继续战斗

在2023年的新年贺词中，俄总统普京和乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗的呼吁，都强调最终胜利属于自己一方。

去年年底至今年年初，普京通过视察军工厂、与士兵会面、对军事工业委员会进行人事调整、签署为军人提供额外社会保障的总统令等一系列举措，释放俄加强武器生产、鼓舞士气、推

动军改以提升战斗力的明确信号。在不久前召开的国防部扩大会议上，普京同意了扩军至150万人的建议。自特别军事行动开展以来，俄军企业加班加点生产，其他企业也被要求优先满足国防订单需求。普京还签署命令，授权地方采取经济动员或特殊措施满足国防需要。

乌克兰方面，泽连斯基去年12月下旬访问美国，敲定美向乌提供“爱国者”防空导弹系统等事宜。回国后，他忙于落实访美成果、寻求欧洲金融支持和能源援助、发表各种提振士气的视频讲话，旨在争取“外援”、提升“内力”。

俄军事专家弗拉基米尔·博尔德列夫认为，俄优势在于拥有相对强大的军工综合体和一支通过部分动员得到加强的军队。

新的一年，俄对乌军事、通信、能源基础设施的攻击以及在顿巴斯等地的战斗将继续进行。

尽管俄军对乌基础设施的打击加剧停水、停电、停供暖等问题，但乌方战斗意志并未消沉。乌军事专家亚历山大·穆西延科说，受此前“收复失地”的鼓舞，乌军不断尝试发起新的进攻，加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地的袭击力度，包括对俄战略轰炸机基地——恩格斯空军基地等重要目标的无人机攻击。

## 各说各话 和平难觅

在和谈问题上，俄乌各说各话，目标南辕北辙。

俄罗斯方面，普京强调，俄方从未拒绝任何形式的和谈，是乌方放弃谈判。但俄安全会议副主席梅德韦杰夫、外长拉夫罗夫等人表示，“与乌方进行任何谈判都毫无意义”，“不会以乌方条件为基础进行任何谈判”。看似矛盾的姿态，反映的是俄方对泽连斯基政府和谈毫无信心，对乌方提出的和平方案没有兴趣。

近一段时间以来，泽连斯基先后提出重启谈判的5个条件、包含10项内容的“和平计划”、加速实现和平的“三步骤”等，虽内容各有不同，但核心诉求始终是俄完全撤军、恢复2014年以前的乌克兰领土。对此，俄总统新闻秘书佩斯科夫强调，如果不考虑“四地入俄”等乌克兰局势“新现实”，就不可能在实现和平方面取得任何进展。

与此同时，美国继续“拱火浇油”，向乌提供新的大规模军事援助，其欧洲盟国也在反俄“政治正确”的驱使下纷纷跟进，令俄乌和谈更加无望。

新华社记者 刘恺 李东旭(新华社莫斯科1月4日电)

## 欧盟对俄实施九轮制裁 反噬效应凸显

新华社布鲁塞尔1月3日电 (记者 康逸)近来，欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施九轮制裁产生的反噬效应愈显，令欧洲经济雪上加霜。

乌克兰危机爆发以来，欧盟实施了一揽子经济制裁措施，大幅减少了对俄出口，但受欧盟对俄制裁反噬效应影响，欧洲供应局势紧张，能源和大宗商品价格飙升，进口额明显增加。

欧盟统计局去年12月公布的最新统计数据显示，2022年前10个月，欧盟对俄罗斯货物贸易进口额不降反升，达1812亿欧元，同比增长42.6%。同期，欧盟对俄罗斯贸易逆差由541亿欧元扩大至1346亿欧元。欧洲央行数据也显示，由于价格上涨，2022年上半年，欧元区从俄罗斯进口的非能源商品和服务贸易额也有所上升。

分析人士指出，多轮制裁令欧洲企业遭受巨大损失，不仅失去了市场，还因能源价格攀升导致生产成本增加。民众实际工资严重缩水，购买力下降。

欧洲央行一份报告指出，虽然部分企业将一些大品牌撤出俄罗斯，但总体而言，在2021年第四季度末和2022年第二季度末之间，欧元区持有的俄罗斯资产仅下降了10%。在乌克兰危机爆发之后，“外国直接投资头寸大致保持不变”。

目前，欧洲地区能源危机依然难解。国际能源署近日对欧洲今年能源供应形势“敲响警钟”。国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示，预计2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺，约占欧盟天然气基准需求的6.8%。经济合作与发展组织发布的2023年经济预测报告也称，如果当前的能源危机恶化，欧洲将面临非常严峻且困难的经济形势。

此外，联合国秘书长古特雷斯3日呼吁各方避免采取可能加剧紧张局势的行为。

海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)秘书长纳伊夫·哈吉拉夫当天表示对此事件感到遗憾，重申海合会坚定支持巴勒斯坦人民，支持“旨在结束占领并为巴勒斯坦事业达成公正全面解决方案的一切努力”。

位于耶路撒冷古城的圣殿山同为犹太教和伊斯兰教圣地，长期以来是以巴冲突的焦点。以色列在1967年第三次中东战争中从约旦手中夺取耶路撒冷的控制权。根据约以两国达成的协议，圣殿山的管辖权仍归约旦，治安权则由以色列警方控制。2000年，以色列前总理沙龙强行登上阿克萨清真寺广场，引发第二次巴勒斯坦人起义和持续多年的巴以流血冲突。

新华社记者(新华社北京1月4日电)

# 中东多国强烈谴责以国安部长进入圣殿山

新华社北京1月4日电 综合新华社驻外记者报道：以色列新任国家安全部长伊塔马·本-格维尔3日在警方严密保护下进入位于耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”的阿克萨清真寺广场，引发巴勒斯坦等中东地区多国强烈谴责，认为此举是对巴勒斯坦人民、阿拉伯国家和国际社会的挑衅，敦促以色列停止在圣地的严重挑衅行为。

巴勒斯坦总统发言人纳比勒·阿布·鲁代奈当天发表声明说，本-格维尔闯入阿克萨清真寺广场是“对巴勒斯坦人民、阿拉伯国家和国际社会的挑衅，继续这些挑衅行为将导致更多紧张和暴力”。他警告说，以色列政府试图改变阿克萨清真寺历史地位和法律现状的企图注定将失败，同时敦促美国承担责

任，尽快阻止以色列导致局势升级的行为。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发言人哈齐姆·卡西姆谴责本-格维尔的行为是“犹太复国主义占领侵略的继续”，他强调“巴勒斯坦人民将继续捍卫圣地和阿克萨清真寺”。

约旦外交部当天召见以色列大使，并递交一封措辞强硬的抗议信，要求以色列“立即停止所有针对阿克萨清真寺的挑衅

行为”。约旦外交部发言人锡南·马贾利表示，以色列此举是“对国际法以及阿克萨清真寺历史地位和法律现状的严重违背”。

埃及外交部同日发表声明，对本-格维尔进入阿克萨清真寺广场表示遗憾，警告此类行为将对(巴勒斯坦)被占领土的安全稳定和和平产生负面影响。声明呼吁各方保持克制，避免局势升级。

黎巴嫩外交部谴责本-格维尔的行为“严重侵犯了阿克萨清真寺的神圣”，称“这表明了以色列政府对巴勒斯坦人民及其权利采取的极端主义政策”，警告这是“对旨在达成‘两国方案’的和平努力的拒绝”。

沙特阿拉伯外交部谴责本-格维尔的行为“损害了和平努力和宗教神圣性的国际原则和规范”。阿联酋外交部敦促以色列“停止在圣地的严重挑衅行为”。

卡塔尔和阿曼外交部也分别发表声明，谴责本-格维尔的行为“违反国际法，侵犯所有穆斯林的权利”。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼发表声明，谴责本-格维尔的行为是对圣地的“亵渎”，是“对全世界穆斯林价值观和